L’énigme du funiculaire / Présentation de la séquence

L’ÉNIGME DU FUNICULAIRE

Cette séquence a été réalisée avec deux classes de CAP Installations sanitaires du L.P. Auguste Perret d’Évry. 

Ces classes avaient pu, au cours d’une visite de l’Hôtel de Police d’Évry dans le cadre des journées Portes ouvertes de la Police nationale, avoir un aperçu des méthodes utilisées par les enquêteurs. Ce sont surtout les stands présentant les moyens de la police scientifique qui avaient retenu l’attention des élèves. La lecture d’une nouvelle policière, dans laquelle le narrateur-enquêteur utilise à la fois les ressources de la police scientifique et les témoignages pour émettre des hypothèses, était donc un prolongement logique de cette visite. 

La plus grande partie des élèves, même si leur niveau est très hétérogène, utilisent relativement bien l’outil informatique. Cela m’a permis d’intégrer, au fil des séances, des recherches sur des sites Internet ou des insertions d’images illustrant une production effectuée par traitement de texte. 

L’Énigme du funiculaire est une nouvelle de Boileau-Narcejac, éditée par Denoël en 1971. Le texte est proposé dans les pages 120-127 d’un ancien manuel de 4ème et 3ème technologiques : Lectures suivies, Arielle Noyère, éd. Nathan technique, 1991 (ISBN : 2.09.176012-9).

Il est aujourd’hui disponible sur le site de l’académie d’Aix-Marseille : http://www.lettres-histoire.ac-aix-marseille.fr/Docs/nouvellespolicieres.doc.

Georges Bénet, L.P. Auguste Perret - Ėvry

L’ÉNIGME DU FUNICULAIRE

Finalité : s’insérer dans le groupe. Problématique : le conflit et la résolution du conflit.

Lecture d’une nouvelle – CCF : changement de point de vue

	
	Séance 1
	Séance 2
	Séance 3
	Séance 4

	Durée
	2 heures
	1 heure
	1 heure
	2 heures (3x40mn)

	Dominante
	Lecture
	Pratique raisonnée de la langue
	Lecture
	Expression écrite

	Supports
	Texte intégral – Plan de Paris - Internet
	Extraits
	Texte intégral
	Texte intégral – Cahier - Grille d’évaluation

	Objectifs notionnels et pédagogiques
	Découvrir le temps – le lieu de la nouvelle
	Savoir différencier les repères de temps et de lieu d’un texte. Comprendre leur sens
	Découvrir les aspects physiques et moraux des personnages
	Entraînement à l’épreuve « CCF » : changement de point de vue

	Activités des élèves
	Remplir deux tableaux*. Répondre, par binôme, à un questionnaire 

* La cellule apparaissant en vert correspond au travail demandé aux élèves les plus avancés, capables de travailler en totale autonomie.
	Répondre à des questions (cours dialogué), remplir un tableau collectivement, remplir un tableau en binôme
	Répondre à des questions (cours dialogué), remplir un tableau.
	1/ Lecture des consignes, écriture d’un texte.

2/ Auto-correction après intervention du professeur.

3/ Réécriture, amélioration.


Quelques précisions sur le déroulement des séances 

· Séance n°1 : je lis la nouvelle en classe, à haute voix (quelques élèves ne maîtrisant pas lecture, j’ai renoncé à la faire lire à la maison) ; une phase de cours dialogué, avant la distribution des fiches d’activités, me permet de m’assurer que l’intrigue a bien été comprise. Je demande, par exemple, la raison pour laquelle Louvel a pu se trouver seul dans la cabine avec Jacqueline. Je fais préciser que le narrateur est l’enquêteur.

· Séance n°2 : il s’agit de réfléchir au sens et à l’emploi des repères spatio-temporels en fonction de l’énonciation ou de l’énoncé. Les repères dits objectifs, c’est à dire de type historique et géographique, ont été relevés lors de la première séance. Pour cette séance, il me semble nécessaire de privilégier le cours dialogué et d’utiliser le rétroprojecteur (ou le vidéo projecteur) car il faut guider les élèves. Les activités ne sont réalisées en binôme que dans la dernière partie du cours. Si on a du temps, on peut proposer un court exercice final servant d’ancrage à ces notions difficiles pour une classe de CAP avec laquelle on ne peut pas vraiment aborder l’énonciation. Le but pédagogique est de leur permettre d’utiliser correctement ces divers indices spatio-temporels. Le déroulement de cette séance est présenté à la page 7. La numérotation des lignes dans les activités des élèves correspond au manuel Nathan technique. 

· Séance n°3 : la classe doit comprendre que si les personnages sont caractérisés par leur physique, c’est leur portrait moral et leurs actions qui font progresser l’intrigue  et que de la crédibilité de celle-ci dépend de la leur.

· Séance n°4 : le sujet est commenté en début d’étape n°1, cela facilite l’établissement de la grille d’évaluation utilisée dans l’étape n°2 ; il faut veiller aussi à ce que la recherche d’une image dans l’étape n°3 ne devienne pas plus importante, en temps et en énergie, que la saisie correcte du texte.

SÉANCE 1

Activité 1 : L’HEURE DU CRIME ET LA DURÉE DE L’ENQUÊTE

	Questions
	Mes réponses*

	À quelle période de l’année l’action s’est-elle déroulée ?
	

	À quelle heure le crime a-t-il été commis ? 
	

	Quand l’enquête débute-t-elle ?
	

	Combien de temps dure l’enquête ?
	

	Les faits se sont-ils déroulés à une époque récente ou, au contraire, il y a longtemps ? Justifiez votre réponse. 
	


* Mes réponses doivent être rédigées : elles doivent comporter au moins un verbe conjugué

Activité 2 : LES LIEUX DU CRIME

	Questions
	Mes réponses*

	Dans quelle ville le crime a-t-il été commis ? Dans quel quartier ?
	

	Dans quel lieu bien particulier, précisément, la victime a-t-elle été assassinée ? 
	

	À quelle adresse la victime résidait-elle ? 
	


* Mes réponses doivent être rédigées : elles doivent comporter au moins un verbe conjugué

 Activité 3 - Travail en binôme : LES LIEUX DE L’ENQUÊTE

1/ Nous recherchons, sur le site :

http://fr.wikipedia.org/wiki/Funiculaire_de_Montmartre
les éléments nous permettant de compléter la présentation ci-dessous :

Le funiculaire de Montmartre
Il est en service depuis ………………. Il a été rénové en …………… et en ………………….

Sa longueur est de ……………………, tandis que son dénivelé (différence d’altitude entre la gare inférieure et la gare supérieure) est de ……………………. Le pourcentage de la pente est égal à ……%. 

La durée du trajet est :…………………….

Les cabines sont au nombre de ……………………… et chacune peut transporter …………………passagers.

Le funiculaire reste aujourd’hui très fréquenté : le nombre de passagers transportés annuellement s’élève à :………………….

2/ Nous recherchons une image représentant le funiculaire de Montmartre (si possible avant sa dernière rénovation) et nous la collons dans nos cahiers. Nous lui donnons un titre accompagné d’une brève légende en rapport avec la nouvelle. 

3/ En nous aidant du plan de Paris,

http://www.cartes-plans.com/France/Carte-Plan-Paris/
nous recherchons la rue de Longchamp.

Nous reconstituons le trajet que Jacqueline Delvrière a dû effectuer, si elle a emprunté le métro, pour se rendre au pied de la Butte Montmartre. Nous comptons ……….. stations et …….. changements.  

Nous répondons à la question suivante : en quoi le trajet effectué par Jacqueline Delvrière a-t-il pu accentuer son état de fatigue et de stress ?

Réponse : 

SÉANCE 2

Plan de la séance :
 I -  Les repères de temps à l’intérieur du texte / à l’extérieur du texte

 II – Les repères de lieu à l’intérieur du texte / à l’extérieur du texte

I – Cours dialogué

Le professeur demande à la classe de rappeler à quelle période de l’année et à quelle heure a eu lieu le crime et comment ces informations ont été trouvées. On peut  faire remarquer qu‘elles manquent de précision (jour et année) et les élèves peuvent alors formuler des hypothèses, (l’enquêteur – le narrateur- ne s’en souvient plus, ces informations n’ont aucune importance pour l’histoire alors que l’heure et le mois sont des éléments de l’intrigue : peu de voyageurs et le brouillard). Le lecteur, lui, les comprend immédiatement, ce sont des repères objectifs semblables aux dates des cours d’histoire. Mais dans le texte il y a d’autres indices de temps.

Les élèves doivent relire le passage de la nouvelle de «  Je refusai un whisky….questions à lui poser » (l. 199-203) et relever les repères temporels : le lendemain et la veille au soir.

On distribue le document ci-dessous (il ne comportera alors que le mot «  Extraits ») qui sera rempli progressivement en fonction des réponses. L’enseignant fait de même sur le transparent projeté au tableau. Les élèves recopient la première expression et doivent préciser quand se situe ce jour et donc par rapport à quoi. Ils doivent conclure que ce repère de temps est compréhensible au lecteur à condition qu’il se réfère au texte. Le titre de la deuxième colonne est alors indiqué. Cette démarche est reprise pour le second indice : la veille.

Puis on dit aux élèves que l’on imagine que l’inspecteur a oublié de raconter une anecdote ; il a trouvé dans la poche gauche du tailleur de Jacqueline Delvrière un petit carnet et en le feuilletant, il a relevé les phrases suivantes (on les projette au tableau) :

« Aujourd’hui j’ai rencontré un homme extrêmement sympathique. Il a une adorable fossette au menton.

  Demain je déjeune avec Philippe. Je suis complètement folle de lui. Hier il m’a envoyé des roses rouges magnifiques. »

Après avoir fait préciser aux élèves l’identité du personnage qui avait écrit ces lignes, on leur fait relever les indices de temps puis on les questionne pour savoir si l’enquêteur  peut dater ces événements (la rencontre, le déjeuner, l’envoi des fleurs) et pourquoi. Puis collectivement on termine de remplir le tableau et on formule la conclusion. 

Tableau terminé

LES REPÈRES DE TEMPS

	Extraits
	Cherchons dans le texte
	Il faut connaître le moment où a été énoncé- à l’oral ou à l’écrit- le texte

	Le lendemain je reçus la visite de M.Delvrière…
(l. 201)


	le jour après celui du crime
	

	…prévenu la veille au soir (l. 201-202)


	le soir du jour du crime
	

	Aujourd’hui j’ai rencontré…


	
	l’inspecteur ne peut pas connaître la date car il ne sait pas le jour où Mme Delvrière a écrit

	Demain je déjeune…


	
	l’inspecteur ne peut pas connaître la date car il ne sait pas le jour où Mme Delvrière a écrit

	Hier il m’a envoyé…


	
	l’inspecteur ne peut pas connaître la date car il ne sait pas le jour où Mme Delvrière a écrit

	Conclusion : dans ce tableau nous  distinguons deux sortes de repères de temps : ceux qui renvoient à un moment précisé dans le texte et ceux qui renvoient au moment où le texte est produit par la personne qui parle ou qui écrit. Il existe aussi des repères de temps « historiques »




II – Activité des élèves en binômes

LES REPÈRES DE LIEU

	Extraits de la nouvelle ou du carnet de Mme Delvrière (nous soulignons dans chaque extrait les indices de lieu)
	Repères géographiques compris immédiatement par le lecteur (nous répondons « oui » si c’est le cas)
	Cherchons dans le texte

(nous relevons l’expression qui permet au lecteur de situer ce lieu)
	Il faut connaître le lieu où se trouve la personne qui  énonce – à l’oral ou à l’écrit- le texte

(nous précisons la personne qui parle et répondons «  oui » si c’est le cas)

	Le temps était là-haut un peu plus clair (l. 62)
	
	
	

	…et que Paris était plongé dans un brouillard inhabituel. (l. 12)
	
	
	

	Ils n’avaient là-bas ni parents, ni amis. (l. 210-211)
	
	
	

	Philippe est là, il va rester quelques jours avec moi
	
	
	

	
	
	
	

	Conclusion :




Après la correction collective de ce tableau, on fait relever la phrase « Vous savez, il passe tant de monde, ici, dans une journée ! » (l.73-74) dans la 5ème ligne. On fait souligner l’indice de lieu. Puis on demande à la classe de préciser l’émetteur et le récepteur. Ce n’est plus le narrateur qui parle au lecteur mais l’enquêteur (personnage) et l’employé du funiculaire puisqu’il s’agit d’un discours rapporté. « ici » renvoie donc au lieu où se trouve l’émetteur (et le récepteur) c’est à dire la gare supérieure du funiculaire. Les deux personnages savent évidemment où ils se trouvent et l’employé peut donc utiliser ce repère. La réponse «  oui » doit donc figurer dans la 4ème colonne. Puis on fait formuler une conclusion semblable à celle du tableau des indices de temps.

SÉANCE 3

LES PERSONNAGES QUI SE SONT CROISÉS À MONTMARTRE

Trois personnages ont été sélectionnés. Les éléments principaux qui composent leur portrait sont présentés ci-dessous sous la forme d’un tableau que vous devez compléter.

	PERSONNAGE
	IDENTITÉ (exemple : nom, âge, adresse, situation familiale)
	ASPECTS PHYSIQUES 
(exemple : taille, poids, vêtements, bagages à main,…
	CARACTÈRE, SENTIMENTS

(exemple : ce que pense le personnage, ce qui le fait agir)
	ACTIONS

(ce que fait le personnage)

	LE

SUSPECT

N°1


	
	
	
	

	LA VICTIME
	
	
	
	

	LE MEURTRIER


	
	
	
	


SÉANCE 4
Entraînement aux épreuves du Contrôle en Cours de Formation

Situation 1 : le changement de point de vue

Étape n°1

SUJET : Louvel vient d’être arrêté et placé en garde à vue. Un inspecteur de police lui demande de rédiger ses aveux.

Vous rapportez ces aveux, sous la forme d’un texte d’une quinzaine de lignes au minimum.
Vous devrez respecter la cohérence de l’intrigue, c’est-à-dire rester fidèles aux informations apportées par le texte original. 

Vous veillerez à la qualité de la construction de vos phrases, et vous emploierez de façon judicieuse au moins deux indices de temps et deux indices de lieu. 

Vous apporterez un grand soin au respect du code orthographique. 

Durée de l’épreuve : 40 minutes

Étape n°2

Rappel du sujet : Louvel vient d’être arrêté et placé en garde à vue ; on lui demande de rédiger ses aveux. Vous rapportez ces aveux, sous la forme d’un texte d’une quinzaine de lignes au minimum.

Grille d’évaluation établie avec la classe : points à observer.

	Les lieux : Paris, Montmartre, le funiculaire.



	Les personnages :

· Jacqueline Delvrière, 

· les personnes rencontrées sur le quai de la gare haute du funiculaire,

· Philippe Louvel lui-même : il parle à la première personne. 



	Les circonstances du crime :

· le chantage

· le rendez-vous à Montmartre, 

· le crime.

Point important : le récit n’est pas en contradiction avec la nouvelle.



	Le vocabulaire est adapté (funiculaire, cabine, gare inférieure ou supérieure, quai, chantage…)

Le système des temps est respecté.

Le code orthographique est respecté.

La ponctuation est utilisée à bon escient.




Étape n°3 (en salle informatique)

SUJET : Louvel vient d’être arrêté et placé en garde à vue ; on lui demande de rédiger ses aveux.

Vous rapportez ces aveux, sous la forme d’un texte d’une quinzaine de lignes au minimum, en tenant le plus grand compte des éléments de remédiation. Vous apporterez un soin particulier à la présentation (l’usage du correcteur d’orthographe est vivement conseillé) et vous agrémenterez votre production d’une image que vous choisirez sur l’un des sites Internet suivants : 

http://fr.wikipedia.org/wiki/Funiculaire_de_Montmartre
http://parisavant.com/index.php?showimage=383
http://www.parisenimages.fr/fr/galerie-des-collections-selection.html?lieu=&personnalite=&oeuvre=&mots=martinie&source=&noiretblanc=&couleur=&oeuvre=&debut=&fin=&exact=&start=40&count=10
http://www.tecnilog.com/cartes/cpa/montmartre/mont.htm
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